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La scuola attua diversi accordi di rete e collaborazioni con altri istituti del territorio, università, associazioni o aziende private per lo svolgimento di percorsi di apprendistato, di corsi post diploma (ITS e IFTS), per visite aziendali, ma soprattutto per le attività di stage e tirocinio curricolare ed extracurricolare. In questi ultimi anni, i nostri studenti hanno avuto la possibilità di effettuare colloqui presso aziende dove hanno svolto la propria esperienza di PCTO, prima che arrivassero al diploma. Pertanto l'attività di PCTO effettuata nel triennio rappresenta il canale preferenziale per il contatto con la realtà produttiva del territorio. Ciò permette ai nostri studenti di fare esperienza, coltivare rapporti con aziende, avvicinarsi a ciò che chiede realmente il territorio. In merito, gli studenti cominciano ad avere le idee più chiare su cosa vogliono fare da grandi, hanno la possibilità di approfondire contenuti e sviluppare competenze chiavi indispensabili per la domanda del territorio. 
I cambiamenti indotti dalla situazione pandemica hanno influito su tutti gli aspetti del percorso scolastico. Tale situazione ha inciso anche nello svolgimento dei percorsi per le competenze traversali e l’orientamento (PCTO), costringendo l’istituto a sostituire le attività in azienda con Project Work almeno nell’a.sc. ‘20-’21.
Nonostante le molteplici difficoltà che il triennio ci ha riservato, dal l’a.sc. 2020-2021 è stato possibile riprendere i PCTO in azienda. Gli accordi ormai storici con le ditte del territorio, i rapporti con le agenzie per il lavoro con cui svolgiamo percorsi strutturati di orientamento al lavoro ci hanno permesso di far svolgere ai nostri studenti le ore previste di PCTO. Spesso alle ore standard di PCTO sono seguiti ulteriori stage pomeridiani, stage estivi. Dal 2020-2021 l’istituto ha attivato anche percorsi di apprendistato per le classi quinte del tecnico e per le classi del percorso di Istruzione e Formazione Professionale. L’apprendistato ha favorito la creazione di una borsa di studio offerta da una ditta di Gallarate ai migliori diplomati, con ISEE basso, che continueranno gli studi.
Le esperienze di PCTO e stage con le aziende, accompagnate da un orientamento  puntuale e strutturato in collaborazione con le agenzie per il lavoro  portano a risultati molto positivi nelle assunzioni post diploma.






